

УДК 323

А.С.Пинская (3 курс, каф. автоматов), Т.М.Шумская, к.ф.н., доц.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК КОНЦЕПЦИЯ НОВЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В XXI СТОЛЕТИИ

Мир вступил в XXI век, в третье тысячелетие. В новейшей истории особая роль принадлежит XX веку и это объясняется прежде всего глобализацией общественных процессов, мировой экономики и т.д. Это означает, что в современную эпоху человечество входит в единую систему социально-экономических, политических, культурных и иных связей и отношений. Глобализация - сравнительно новый термин, получивший в последнее десятилетие ушедшего столетия широкое распространение в научной и политической литературе. Впервые о глобализации заговорили американцы. Этот термин ввел в оборот Т. Левитт в статье "Гарвард бизнес ревью" в 1983 году. Он обозначил этим словом феномен слияния рынков отдельных продуктов, производимых многонациональными корпорациями (МНК). Но в каждой из общественных дисциплин термин "глобализация" употребляется в своем особом значении. Экономическая наука сосредоточила свое внимание на пяти направлениях: финансовой глобализации, становлении глобальных МНК, региональной экономике, интенсификации мировой торговли, тенденции к конвергенции. Социологи изучают факты, свидетельствующие о сближении образа жизни разных стран и регионов под влиянием универсализации культуры. Философы активно обсуждают вопросы универсализации человеческих ценностей. Историки рассматривают в основном проблему глобализации как одного из многих этапов капитализма. После окончания холодной войны, окончания противостояния между государствами с различным политическим устройством проблема глобализации приобретает новое звучание и ее рассматривают как концепцию новых международных отношений.

Планы США на установление однополярного мира вызвали твердое отрицание со стороны России, Китая, Индии и других государств. Россия придерживается концепции многополярного мира. По мнению социологов основными цивилизациями, центрами такого мира, будут: западный, славянский (российский), китайский, японский, индуистский, латиноамериканский, африканский. Американская концепция глобализации не удовлетворительна по многим факторам, но определяющим является не совпадение национальных интересов с глобализацией.

XX век - триумф национальных государств, 2/3 которых возникли в ушедшем столетии. Наиболее полно зависимость национальных государств друг от друга наблюдается в экономической, финансовой, технической сферах. Поэтому глобализация имеет прежде всего экономические параметры. Основными чертами глобализации мировой экономики можно считать следующие: углубление международного разделения труда; рост международного товарооборота; информационно-технологическая революция. Переворот в средствах коммуникаций на базе электроники, спутниковых систем связи. Появление всемирной сети компьютерной связи Интернет. Повышение глобальной регулирующей роли международных экономических и финансовых организаций (МВФ, ВТО и др.). Расширение международного сотрудничества в решении глобальных проблем (охрана окружающей среды, борьба с голодом и болезнями и т.д.)

Глобализация облегчат хозяйственное взаимодействие между государствами, стимулирует экономический рост, способствует обмену передовыми достижениями человечества в экономической, научно-технической и интеллектуальной сферах, что, безусловно, содействует прогрессу всех стран мира. Но глобализация не предполагает полной интеграции национальных экономик в мировую. Вместе с тем глобализация чревата и рядом серьезных негативных последствий: быстрое распространение локальных экономических

сбоев на другие регионы мира, подтверждением чему служат азиатский и латиноамериканский кризисы 1997-1998гг., переросшие в мировой финансовый кризис; растущий разрыв в уровне благосостояния между богатыми и бедными странами. Риск вытеснения беднейших стран на обочину мирового хозяйства. Опасность навязывания глобализации на основе американско-центристских и евро-центристских моделей без должного учета национальной специфики и конкретных условий экономического развития различных стран; перерастание организованной преступности из национальной в международную и т.д.

Прогрессирующая глобализация поднимает целый пласт новых вопросов в области международных отношений, их дальнейшей эволюции. Уже появились версии "ограниченного суверенитета", "гуманитарного вмешательства", "приоритета безопасности личности над безопасностью государства" и т.д. Соотношение глобализации и национальных интересов, суверенитета государства относится к одной из кардинальных проблем международных отношений. В мировой политической практике встречаются случаи добровольной или принудительной (последнее было чаще) передачи части государственного суверенитета другому государству или взаимный, согласованный отказ о его реализации на национальном уровне и осуществление на межгосударственном, наднациональном. Ярким свидетельством интеграции является создание и развитие Европейского Союза. Государства, его образующие. Передают часть своих суверенных прав наднациональным органам управления. Раньше это касалось экономических вопросов, теперь - валютно-финансовых, в перспективе - вопросов внешней политики и обороны.

Основная разграничительная линия в отношении к глобализации проходит между развитыми и развивающимися странами. Третий мир обеспокоен тем, что глобализация не только не решила, но, может быть, даже обострила те проблемы, которые уже на протяжении десятилетий мешают его полноценной интеграции в систему мировых хозяйственных связей. Прежде всего речь идет об усугублении неравенства и удручающей нищете.

Мировое развитие в XX в. породило много проблем, которые приобрели глобальный характер, к их числу можно отнести следующие проблемы: войны и мира, энергетическая, экологическая, сырьевая, мирного освоения космоса и богатств Мирового океана, международных отношений, демографическая, борьба с голодом и недоеданием, ликвидация опасных болезней, преодоление опасных последствий научно-технического прогресса и др. Глобальные проблемы современного мира имеют неодинаковую природу. Одни обусловлены природными условиями, в которых живет современный человек. Никогда еще человек не взимал с природы столько дани и никогда не оказывался столь уязвимым перед мощью, которую сам же и создал. Другие из них - следствие мировой политики, третьей -научно-технической революции и хозяйственной деятельности человека. "Глобализация" как совокупность глобальных проблем имеет объективные источники и, следовательно, является естественным историческим процессом. В ее основе - прогресс науки и техники, который является ведущим фактором развития материального производства.

Глобализация приводит к тому, что общественные, макросоциальные отношения людей выходят за рамки национально-государственных общностей, приобретают транснациональный характер. Значение этого сдвига велико: ведь традиционно большой человеческой общностью, членом которой ощущал себя человек, социальным пространством, в котором замыкались его связи с обществом, были страна, нация, государство. Глобализация подтачивает эту идентификацию.

Создание нового миропорядка на рубеже веков было предметом дискуссий и обсуждений. Но его создание необходимо. И это фактически станет главной проблемой XXI в. Человечеству предстоит выработать новую концепцию развития в рамках целостного и взаимосвязанного мира - "концепцию устойчивого развития", но согласованной позиции, которая бы устроила и бедные, и богатые страны, пока еще нет.